

土壤三普在行动

安徽省池州市

压茬推进外业采样与内业检测

安徽省农业农村厅供稿

近日,安徽省池州市土壤普查办紧紧围绕方案制定、招标采购、人员培训、外业采样、样品制备、检测化验等关键环节,压茬推进外业调查采样与内业制备检测,严格落实全程质量控制举措。聚焦力量保障、质量监督、进度管理,全力推进土壤普查工作。

全要素保障到位。加强组织保障,市、县成立土壤普查领导小组和领导小组办公室,抽调人员集中办公,统筹协调推进日常工作,市本级与4个县区土壤普查办共集中专班工作人员26人。加强技术保障,组建涵盖16名土壤、地质等方面专家的土壤普查技术专家库。县级通过招标程序落实技术支撑单位。市县两级组织开展技术培训10余场,培训600多人次,从理论和实操两方面对参与普查人员进行系统培训。加强资金保障,积极与财政部门沟通会商,编制资金预算方案,足额保障土壤普查工作经费,2023年市落实经费2004万元,按合同约定向各服务单位及时拨付资金,确保各项任务有序推进。

全流程质控到位。强化现场质控,县乡农技人员全程跟进监督检查,覆盖全部调查采样点位,对不符合规范的操作现场指导更正,督促采样队严格按照土壤普查技术规范进行采样。市土壤普查办组织专家对外业调查采样进行质控抽查13次,把牢土壤普查第一道关口。强化数据审核,县级制定全程质量控制方案,安排12名专业技术人员审核平台数据,重点对采样方法、景观照片的规范性和调查资料完整性等进行检查,县级初核后再报省级复核。强化内业监督,市、县土壤普查办加强对样品制备和内业检测的质量监督,先后会同技术支撑单位到相关机构实地督促检查11次,掌握样品制备、保存、流转、检测等工作情况,督导制备检测单位做好内部质控,确保土壤普查检测数据准确可靠。

全链条管理到位。加强调度推进,市土壤普查办先后组织召开第三次全国土壤普查工作部署会、推进会12次,印发工作通报3期,对进度靠后的县区点名通报,压实工作责任。加快调查采样,高质量完成样点校核,加密地理标志农产品样点112个,优化调整表层样点173个。外业调查采样招标完成后,县级土壤普查办立即组织农技和采样人员进行土地利用、种植制度、农作管理等信息调查。采样正式启动后,组建23支采样队抢抓秋收秋种采样窗口期,倒排时间表,分组分片同步开展,迅速推进。截至2023年12月底,全市累计完成表层和剖面样点采样调查1887个,完成率83%,表层和剖面完成率均超80%。加强统筹协调,做好外业调查采样、样品制备和样品检测工作的有序衔接,采集土壤及时转送制备,制备完成后由省级质控单位转码加密流转至检测实验室。市土壤普查办发挥“协调指挥部”作用,每日对样品转送、制备、检测等情况调度通报提醒,分析进度和差距,避免各环节样品滞留影响进度,实现无缝衔接。县级土壤普查办根据工作提醒,强化时间节点有序推进,及时与相关机构沟通对接,协同合作补齐短板。截至2023年12月底,全市完成样品制备1980个、检测化验784个,制样和检测总体进度均居全省前列。

安徽省农业农村厅供稿

资讯

山东沂南县张庄镇

“雁阵”带动低洼耕地改造

翁振民 聂孝建

近日,山东省沂南县张庄镇南北沿汶村、大惠家庄村、小河村等1600余亩“旱改水”稻田项目已完成改造。

张庄镇地处沂南县南部,素有“沂南前客厅,临沂后花园”之美誉,辖19个行政村,5.3万余人。张庄镇行政区划面积114.47平方千米(合17.17万亩),其中耕地面积6.5万余亩。淮河水系的汶河自镇域西北部的辉山村入境,由北而南迂回前行汇入沂河,境内河道全长达14千米。该镇汶河两岸有种植水稻的习俗,两岸大部分地势低洼的土地沉积成了水稻作物生长所需的特种土壤结构。近年来,张庄镇以省级农村综合性改革试点为契机,发挥水源充足和水稻种植传统优势,一手开展深翻土层、平整地面等高标准农田建设,一手以村党支部领办合作社为抓手,推进农户个体经营单元要素向“合作社+土发集团+乡村振兴合伙人+农户”的“雁阵模式”转变。

“雁阵模式”的具体工作分工为,党支部领办合作社,合作社负责流转分散农户土地,申请设立“旱改水”土地综合整治项目;县土发集团负责项目综合评估立项和提供项目资金支持,科学配置项目区抽水机房、蓄水池、排灌渠等农田水利基础设施,建造“旱能灌、涝能排”稻方田块;乡村振兴合伙人负责统一提供综合性的农业种植和经营技术;农户在保证已经获得土地权益的前提下,可出让土地使用权,支持农业产业结构调整和项目建设。

2021年8月份,在张庄镇党委、政府

江西永丰县

农田整治保丰收



1月15日,江西省吉安市永丰县佐龙乡野溪水库灌区,工人正在操作机械进行农田整治施工。近年来,永丰县持续推进高标准农田建设,同步平整水灌区耕地、铺设田间机耕道和修建灌溉排渠,着力改善农业生态环境,扩大粮食旱涝保收面积,保障粮食安全。刘浩军 摄

新疆巴楚县

平整土地建良田

热孜古力

1月21日,在新疆巴楚县英吾斯塘乡再库勒村千亩农田节水灌溉及土地平整项目建设现场,数台挖掘机、铲车在连片田间来回穿梭,种植户们正抢抓春耕备耕前期筹备时机,加快推进土地平整进度,确保不误农时。

近年来,巴楚县以高标准农田建设为引擎,不断推动农业产业高质量发展。通过土地整治、水利设施完善、土壤改良等一系列措施,将传统农田转化为高产、稳产、高效的新型农田,不仅提高了农田的产出效益,还确保了农业的可持续发展。

英吾斯塘乡采取整乡推进、整体提升、促进农业生产提质增效等措施,通过



日前,在湖南省宁远县桐山街道高福村,挖掘机正在平整土地、修筑田埂。近年来,宁远县充分利用农闲时节加紧推进高标准农田建设,提升配套设施水平,改善农田灌溉及耕作条件,并将农田建设与区域生态治理、农旅融合、产业规模化发展相结合。骆力军 乐水旺 摄

四川绵阳市探索水路田“三网”齐建

祖明远 郭超英

1月18日,随着四川省绵阳市盐亭县高渠镇白虎村高标准农田建设项目接近尾声,当地400多亩“靠天吃饭”的零散耕地变成了“田成方、路相通、渠相连”的高标准农田。

“当前,绵阳市仍有171.6万亩永久基本农田尚未建成高标准农田。”踩着刚平整好的田埂,绵阳市农业农村局相关负责人表示,高标准农田建设是一项农业系统工程,其中“能排能灌”是衡量高标准农田的一项重要指标。

“高标准农田建设中,要优化‘水网’建设,打通农田灌溉用水‘最后一公里’。”该负责人介绍,目前,绵阳市共有7098座固定提灌站,其中30%以上存在运行不畅,蓄水、提水能力减弱等问题,部分已经建成的工程设施经过多年运行使用也逐渐老化失修。

如何破局?据了解,2023年以来,绵阳市农业农村局抢抓冬春农田水利设施建设黄金期,紧盯工程质量,做好工程监督,扭转部分地区重建轻管思想,加大管护力度。据统计,目前,绵阳已完成521处固定提灌站的整治工作,维护、改建灌排渠道566公里,整治山坪塘723座,同时开展新渠建设引水、改造旧渠保水、管道

灌溉节水等工作。

前不久,绵阳市农田水利设施建设三年行动(简称三年行动)现场推进会在游仙区仙鹤镇石龙村召开,标志着以解决农田灌溉供水保障不足、田间渠系不畅、管护不力等问题为核心的农田水利基础设施建设行动正式启动。

“待三年行动完工后,绵阳将完成新建田间渠道1400公里,疏浚田间灌排渠4000公里以上。”该负责人介绍,水通,路也要畅,田间作业道路是农田宜机化作业的基础,是农业规模化经营的先决条件。

“路网”建设决定着农机机械化生产经营水平的高低。据了解,2023年以来,绵阳市已在高标准农田建设项目区建设机耕路142公里,田间作业道路356公里,项目区道路通达率达95%左右。

“小并大、弯改直”,站在附近的半山腰,400余亩的高标准农田一览无余,一块块农田大小相近,形状相似。在高标准农田“田网”建设中,绵阳以地方实际需求为基础,区分平坝、丘陵、山区,结合田土调型、面积、地形、坡度等要素,2023年以来,共实施土地平整5.46万亩,同步做好表土剥离和回填,有效保护耕作层。

河南杞县优先解决“缺井少渠”难题

刘盼盼 云小婉

“以前我们农民下地浇水都是一家一户拉着水泵、泵管去地里,十分麻烦,而且浇地还要排队。现在通过高标准农田建设后,各方面设施都齐全了,路修通了,出行方便了,农民浇地基本上不用操太多心。”1月21日,在河南省杞县葛岗镇齐寨村田间,村民彭功超一边在地里查看小麦长势,一边夸赞田间设施修建得好。

大家谈

如何做好农田建设项目“四不两直”工作

王军相

“四不两直”即不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场,是上级为了解掌握基层的真实情况、真实想法、发现真实问题而形成的一种工作方式,如今已经普遍推开。近几年,农田建设项目管理中运用“四不两直”明察暗访工作方法,取得了一定实效,发现和解决了项目建设和管理中存在的一些问题,为提高项目建设质量和管理水平发挥了重要作用。结合近两年参与相关工作的经历,笔者就改进和完善此项工作谈一点体会,与大家分享。

充分做好行前准备。一是组建工作组,结合区域地形、气候特点和农田建设立地条件,抽选工程、测绘、财务等方面专家,组成工作组,工作组组长兼任联络员,负责协调工作,工作组组长兼任联络员,负责协调工作,工作组组长兼任联络员,负责协调工作,工作组组长兼任联络员,负责协调工作。

质量情况,土地平整中耕作层剥离再回填执行情况,项目内容变更调整情况及原因等。项目管理情况,包括项目管理制度是否健全,项目法人制、招投标制、监理制和合同制等落实情况以及项目档案资料管理等。资金使用情况,包括资金到位、使用和管理情况,财务制度执行情况,是否存在资金滞留和违规使用的问题等。验收考评情况,包括是否按项目实施要求开展县级自检、市级全面验收、省级抽查等情况,上圈入库情况等。问题整改情况,包括是否存在工作作风漂浮、插手干预工程项目建设、截留、挪用或贪污项目资金、行贿受贿等作风和腐败问题,各级历次检查、验收、审计、纪检监察反馈问题及整改落实情况等。成效发挥情况,包括是否按要求实现项目功能,改善农田基础设施条件、提高农业综合生产能力和社会、经济

济和生态效益情况等。通报反馈检查情况。明察暗访结束后,工作组要及时召开碰头会,结合各自专业领域及发现问题,进行汇总分析,形成意见,向被检查单位及上级主管部门反馈检查情况,所有存在问题应该有理有据,被检查单位要对存在的问题进行签字确认,提出处理意见。

督办整改存在的问题。严肃查处发现的问题,建立整改台账,组织力量立限整改,逐一对照销号。对在建工程不能立查立改的,一律停工,整改到位再施工。对已建项目一时不能完成整改的,要明确整改时限及要求,限期整改到位。针对发现的问题,分析农田建设质量管理方面存在的盲点、堵点、痛点,完善质量管理体系,构建长效机制,坚决避免类似问题再次出现。(作者单位:陕西省农业农村厅)

短评

眼下,从北到南,各地正抢抓冬春农田水利设施建设的黄金期,加快推进高标准农田建设,推动农田基础设施提档升级。农田变得越来越有科技含量,引领着农业生产方式向高质量、高抗灾能力、高资源利用效率变革。

耕地是粮食生产的“命根子”。党的二十大报告提出,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。大力推进建设“田块平整、集中连片、设施完善、节水高效、农田配套、生态良好、抗灾能力强”的高标准农田,将有效改善农业生产条件,提高农业装备水平,耕地资源利用效率和土地产出效率,是全方位夯实粮食安全根基、加快建设农业强国的重要举措。近年来,随着“藏粮于地、藏粮于技”战略的深入实施,各地不断加大投入,通过农业综合开发、农田水利建设、土壤培肥改良等,不断改善农田基础设施条件。

科技赋能,农田“变身”良田。建设高标准农田,科技支撑是关键。科技的发展,尤其是大数据、人工智能、物联网等现代信息技术的应用,为高标准农田建设提供了一系列的高新技术手段。遵照相关标准,各地落实田块平整归并、灌排设施建设,在土壤改良、农田建设、田间管理等各个环节严把质量关,建设农田监控系统、农田灌溉自动化控制设施,充分运用信息技术、智能化农业设备等现代化技术手段,发展智慧农业、绿色农业。

高标准农田建成后,“三分建、七分管”。有的地方创新性运用金融、保险等手段,助力高标准农田建设、运营、维护;有的地方充分调动当地新型经营主体、农户、田长等积极性,建立高标准农田良性管护机制;还有的地方运用现代信息技术,进行土壤墒情、作物苗情等各方面信息的高效采集与分析,实现无人化种田、天空地一体化监测。这些都在更深的层面改变着农业生产的面貌。

把高标准农田建好、管好、用好,要进一步发挥机制创新的智慧,释放科技支撑的力量,将“高标准”真正转化成更高的农业综合生产能力,在平畴沃野上书写新的希望。

平畴沃野换新颜

李清新